



编辑：叶飞 吴志明 组版：陈鸿燕

2016年1月26日 星期二



昨晚“2015十大风云甬商”颁奖典礼现场。记者 江涛 摄

“2015十大风云甬商”昨晚揭晓 “创·造”是今年的核心主题

昨天晚上，“2015十大风云甬商”颁奖典礼在香格里拉大酒店举行。此外，还有10位企业家获得创业创新奖、转型升级奖与逆势突破奖等单项奖。

记者 劳育聪 毛雷君 王婧 余婧婧 施忆秋 实习生 杨怡莹

“创造者” 创造带来新的突破

“2015十大风云甬商”评选活动的主题词为“创·造”。“创”与“造”应拆开来理解。“创”，2015年的年度主题就是“大众创业、万众创新”，它的本义是“突破”，需要去探索；“造”，更多地强调附加值，第一层含义是“制造”，另一层含义是“智造”，需要去做强、做实、做精。

获奖的企业家当中，既有白手起家至今仍在奋斗的一代企业家，也有传承家族志愿、重建自己风格的二代传承人；既有老当益壮、沉稳干练的老将，也有意气风发、创新不懈的新锐；既有坚持传统行业、立志突破的民营

企业代表，也有突发奇想、无中生有、大胆创新的新兴产业拓路人；既有如龚浩强一样走出宁波、向东是大海的闯荡者，也有异地闯荡、立志回国的海归……

“年度致敬” 向宁波榜样致以深深的敬意

今年的典礼上，还特别设置了“年度致敬”环节，这一致敬环节穿插于颁奖典礼的过程中。在此，全体现场的观众都向屠呦呦、李达三、顺其自然等3位“宁波榜样”致敬。

屠呦呦作为宁波儿女，多年从事中草药和中西药结合研究，突出贡献是创制新型抗疟药青蒿素和双氢青蒿素，并获得拉斯克奖。同时，她也是第一位获得

诺贝尔科学奖项的中国本土科学家。作为一个专注致力于医药事业的标志性人物，她成为了许多甬商心中的榜样，促使着许多甬商静心“修炼内功”，寻求新突破。

李达三是宁波帮的代表人物，直到现在，90多岁高龄的他依旧活跃在慈善事业中，同时十分关心中国的教育事业。最佳外籍甬商奖的获得者陈正龙表示，同为香港的宁波侨商，李达三老先生在新宁波甬商的心中，占有非常重要的地位，是一个学习的榜样。

顺其自然，是宁波的神秘人，它可能是个个体，可能是个群体。从1999年开始捐款，到目前已经高达千万元，已经成为宁波爱心的象征。

通过这个特别的致敬环节，宁波榜样将在更多人心中扎下深根，继续散播温暖的力量。

造”。“创”里有创二代，还有创新的思维。而“造”从原来的制造业转变成了智制造业。这10年来宁波的经济总体形势也发生了很大变化，从前单一的传统制造业，变成了以此为基础的各种行业百花齐放的局面。创业的精神也在迸发出无限的活力。这次的风云甬商评选，也正是对于宁波经济的一次大的巡礼。

赵杰：宁波大学科技学院法商分院院长

“十大甬商”的影响力一届比一届大，参与的企业种类越来越多，公信力越来越强。20位候选人的资料内容也比以往更加丰富，内容也更加详尽，使“十大风云甬商”真正成为企业名片和助推器。

每年的风云甬商都不是以规模论英雄，主要还是看创造性。新生代企业增多，也体现了创造力和活力。靠创新来带动和突破，这样的企业越来越多，后劲儿也就越大。当然，我们更注重2015年当年企业家的社会贡献和面临现在困境方面的行动。

尤莉：宁波大红鹰学院经管学院院长

从2009年开始我就成为风云甬商的评委，这些年见证了甬商的发展。甬商的总体质量在提高，活跃度也一直走在全国前列。这些年，宁波中小企业的上市比例在提升，说明甬商对于金融资本的重视和合理利用。这些年，新的行业和产业一直在涌现，产业升级也一直在进行。甬商要继承宁波帮的优良传统，站在新经济的潮头。也希望风云甬商的评比这个平台，也随着甬商的发展而不断提升和发展。

■专家点评

占建国：宁波市人力资源和社会保障局巡视员

这一次60后、70后企业家入围候选人的比以往多，年轻人有冲劲儿，并且表现都很不错。第三产业入围也比以往多，这证明甬商评选的关注点在扩大。候选人在各自的岗位，对2015年宁波的经济发展做出了各自的贡献。

姚光辉：甬商研究院副院长

20位候选人都来自各行各业，各具特色。有现代农业的、有文化的、有旅游的、有制造业的、有新兴产业的……在创造力方面都可圈可点。这一届入选的企业家增加了新一代。确实，甬商一代一代在发展，新一代的甬商已经干出成绩。

20位候选人都有定位，定位是我们要考虑的。此外，我们也在考虑怎样把行业分布得更均匀一些，年龄包含的阶段更多一些。一是现在好的企业相差并不是太大；二是都各自有特色；三是后起之秀很多……

曹云：甬商协会秘书长

2015年，中国经济总体出于比较低迷的状态，所以今年风云甬商十周年具有特殊的意思。一方面提升宁波经济的士气，另一方面可以选出经济领域的领头人。今年的主题是“创·

注重社会责任感 提名更加多元化 “2015十大风云甬商” 评选回顾

“2015十大风云甬商”从2015年11月11日开始正式启动以来，受到了各方的热烈支持，反响空前，作为风云甬商进入10年的一个里程碑，本届风云甬商参评范围更加广泛，影响更加巨大，社会各界的参与度也明显提升。

今年的风云甬商聚焦责任、创新、转型突破和推动力。整个评选活动历时3个月，评选活动分各方推荐报名、专家评审和公众投票、颁奖典礼三个阶段，产生年度带领企业实现突破的“风云甬商”。评选的范围包括三大类：

1. 在宁波本地出生、本地创业发展的企业家；
2. 在宁波出生、在外地创业发展的企业家；
3. 在外地出生，但在宁波扎根发展的企业家。

第一阶段：

有近百企业家提交了申报材料。第一次评审会在12月15日举行，由29位专家组成的评委团评选出20家候选企业。

本届风云甬商评比，企业家社会责任感成为亮点，而且候选提名更加多元化。

在参评的企业中，有2家来自第一产业、49家来自第二产业、22家来自第三产业。相较往年，今年参评企业类型更为丰富，参评甬商更加年轻化。

第二阶段：

2015年12月24日，公众投票开始。本次投票结合“出现环保违法问题一票否决”、“出现劳动纠纷问题一票否决”、“出现偷税漏税问题一票否决”等标准，以及评选出形象良好，具有标杆性、榜样的企业家等要求进行了严格的评审。

公众通过《东南商报》、声讯（投票号码为16880188）、短信（发送至106266888），“甬商理事会”和“甬财通”微信公众平台、甬派客户端等五种方式进行投票。投票时间为：2015年12月24日12:00至2016年1月12日24:00止。终评结果按大众投票50%、评委评审50%的权重计算。

第三阶段：

实地走访和评审阶段。对这20位参评的正式候选人进行实地走访，并组织专家第二次评审。

确定获奖名单、实施颁奖晚会。根据市民投票得票情况和专家第二次评审情况，确定十大风云甬商最终名单；筹备及实施颁奖晚会。

评选过程全程有律师参与，见证公平公正。

记者 毛雷君